



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



15日,多云间阴,南风2~3级,9~19℃ / 16日,多云转阴有小雨,南风转北风2~3级,9~17℃ / 17日,晴间多云,南风2~3级,6~20℃ /

新经济 新动能 新淄博

——写在淄博新经济发展大会前夕

原以为过了“陶博会”“青岛啤酒节”“麦田音乐会”等繁忙的9月可以松口气了,但将于10月16日-19日召开的第一届中国(淄博)新材料国际博览会暨第十九届中国(淄博)新材料论坛和18日召开的淄博新经济发展大会,让记者的愿望落了空。尽管有点遗憾,但在“万类霜天竞自由”的深秋,以“新”为主旨的两次大会,还是让记者充满了期待:发展拐点上的淄博,太需要大力发展新经济、培育新动能了!

曾经让淄博人引以为豪的烟囱林立机器轰鸣的老工业城市,在区域竞争越来越严酷的转型升级战中,因包袱沉重、资源枯竭,又没有港口、机场等基础设施便利,陷入“旧动能不管用,新动能不会用”的窘境。整个城市渐渐失去朝气和活力:2018年,淄博的GDP排名滑到第七,一年流失人口近万人,经济外向度、高新技术占比等几乎各种排名,都像坐滑梯一样快速下滑。这让所有淄博人沮丧之余又略显无奈。

淄博还有再次崛起的希望吗?

让淄博人和关心淄博发展的各界人士感受到希望曙光的是2019年9月5日召开的中共淄博市委十二届八次全体会议和9月19日的企业家大会。

两次大会,既一针见血深刻

反思了淄博转型升级的短板和困难,又立足实际把脉准确开出了淄博“凤凰涅槃、加速崛起”的“良方”,淄博人思想观念上受到冲击和洗礼,骨子里敢拼敢冲不服输的血性被唤醒,大家清醒地认识到:再躺在“舒适区”“小富即满”“小成即安”上,淄博将在新一轮残酷的区域竞争中被无情抛弃,只有以“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念突破“双招双引”,全力以赴打造最优发展生态,发扬上甘岭和长津湖战役的敢打敢胜的血性和拼劲,淄博才能重铸辉煌。

和我做了十几年邻居的对门,是个极普通的市民,至今我也不知道他姓甚名谁,只知道家庭条件一般,要不也不会和我一样,住在上世纪70年代建的砖混结构的老房里。这一年多来,只要见面,就会让我好好宣传淄博:你得让全省全国都知道,淄博不是过去的淄博了,越来越好,越来越有希望了!

认真反思一年来淄博的发展历程,既有忍住痛楚、咬住青山不放松的定力,又有一棒接着一棒跑、不达目标绝不收兵的耐力,凤凰涅槃、加速崛起的路径清晰,目标明确,每个步骤都坚定扎实,而且环环相扣。

谋划一个城市的未来,需要决策者要有大格局、高境界,最关键的是要有打基础利长远的战略定力,不能有一蹴而就的幻

想和单纯博政绩的短期行为。

正如市委书记江敦涛所言,必须站在淄博发展的历史坐标系中,对淄博产业发展所处位置、条件和问题进行深入剖析,把淄博置于全球一体化的大背景下,系统研究全球城市产业与竞争力的格局、趋势与发展经验,才能厘清淄博老工业城市凤凰涅槃、加速崛起的发展思路。

淄博的决策者深知,传统产业占比七成,不可能全部抛弃,它们仍将是今后一个时期淄博的饭碗。传统产业和新经济,对一个城市来说,犹如人之双腿,鸟之两翼。现实中的淄博,只有传统产业这一条粗壮的短腿,显然跑不快、走不稳。在快鱼吃慢鱼的时代,“溜达”都难保,单腿“蹦跶”就更难了。

淄博市委提出了“创新绿色、动能转换优存量,着眼未来、高端引领扩增量”两条腿走路的方针。优存量,就是优化改造提升传统产业的技术工艺,优化传统产业的产品体系、产品质量,优化完善产业链条,优化提升产业效益,使之更加符合绿色生态要求和高端新兴市场的需要,向产业链后端、价值链中高端延伸;扩增量,就是大力发展战略性新兴产业,尽快提升支撑能力,寻找新的经济增长点,发展以新技术、新业态、新模式为核心,以知识、技术、数据等新生产要素为支撑,以高成长、高增值、高带动为特

质的新经济。

新经济需要 朝气蓬勃活力四射的年轻一代!

淄博启动实施了三年十万大学生来淄创新创业集聚计划,连续三年实施百名博士、千名硕士生来淄创新创业行动。去年11月24日、25日,市委书记江敦涛率团在北京开展系列招商引资引智活动,先后专程赴清华大学、北京大学开展名校人才特招活动。全方位宣传淄博、推介淄博,向优质人才发出最诚挚的“淄博邀请”,为淄博寻找城市发展合伙人,今年,淄博已到山东大学开展了特招活动,还即将到复旦、同济等名校。2019年12月,淄博出台了含金量极高的“人才金政37条”,很多举措走在了全省乃至全国前列。

随后,淄博为吸引、留住更多的年轻人“绞尽脑汁”。首先提出打造时尚活力城市,让咖啡飘香、书声琅琅、热闹非凡的夜经济、嗨到爆的啤酒节、麦田音乐节成为城市新常态,“粘”住越来越多的年轻人。

10月14日上午的淄博市委常委会上,《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》(审议稿),从打造青年城市标配、培厚青年创业沃土、优化青年成长状态、提升青年生活品质、加强青年服务保障、构

筑青年荣耀之城六个方面,具体而微,建造3万套人才公寓,布局酒吧、咖啡馆、小剧场等休闲场所30个,大型时尚节会赛事30个等都确定了责任部门、完成时限,以此提高城市的活力度、时尚度、年轻度,增强淄博对青年的吸引力和集聚能力,《关于大力发展新经济培育新动能的意见》(审议稿)、《支持新经济发展的若干政策》(审议稿)都是干货满满,具体内容18日将会揭晓。

截止到今年8月底,已经有3.2万名怀揣梦想的年轻大学生来到淄博!“一号改革工程”的实施以及随之而来的“双招双引”,更是把盈科基金、吉利汽车等众多头部企业“吸引”到淄博来,年轻人就业创业的天地格外广阔。

到目前为止,淄博仅基金就有26只,基金总额1000亿元。新经济的所有助力——创业投资机构、基金、专家顾问团队、咨询机构和龙头企业荟聚淄博,大大提高了创业的便利度、舒适度。

我们有理由坚信,有最优惠的政策、最好的发展生态、最具活力的城市风采,就会有越来越多的年轻人来淄博就业创业,今后3-5年,淄博一定会成为新经济的场景培育地、要素集聚地和生态创新区,是最适宜新经济发育成长的标杆城市,到2025年,新经济规模超过2000亿不是梦!

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳

招展结束已半月 参展电话仍火爆

新材料产业国际博览会展位“一位难求”



淄博10月14日讯 第一届中国(淄博)新材料产业国际博览会暨第十九届中国(淄博)新材料技术论坛将于10月16日-19日召开,10月15日全天报到。今天,记者在主会场看到,开幕式现场各项布置工作已基本完成,当天已有参展商陆续进场,据相关负责人介绍,目前招展工作已结束半个月的时间,仍然每天会接到想要参展的企业电话,今年的展位可谓“一位难求”。

今天,记者来到被誉为“淄博明珠”的气膜式建筑淄博会展中心,本届展会将在此举行,记者在现场看到,除了A、B、C场馆外,本次活动还搭建了临时展馆D馆,各场馆均以高端、时尚、新



工作人员正在会场布展。

潮的会场设计创新呈现出展会经济“淄博模式”。

“在淄博市科技局的带领下,我们组织了专门的团队,联合全国多个专业型枢纽机构一起策划和招展。首先对淄博500多家规上新材料企业进行了科学分析和筛选,最终选出了100家,代表淄博新材料产业参展。

博览会另外的100多家参展机构,以深圳为重点,面向全国进行了招展。”现场,正在安排部署开幕式彩排工作的淄博市决策咨询委员会副会长兼秘书长孟宏介绍,招展的过程中始终坚持“三高”的原则。“第一高是高标准,展位少,坚持小而精、少而美,对标国际标准、现代标准、专

业标准组织招展;第二高是高质量,邀请企业来参展的过程中,不管是本地企业还是市外企业,我们都对他们的企业进行了详细了解,和他们进行深入交流,希望他们能够把最新的产品和技术,包括他们企业发展的新理念带到活动中来,将产业方面的一些资源能够带到淄博来;第三高是高水平,主要是在呈现方面,无论从颜值还是内涵,都是高水平打造。”

据孟宏介绍,经过多方合力,目前招展方面已取得了不错成绩,仅用3个多月的时间,本届招展就吸引了市外110家独立参展商(含平台机构)涉及全国40多个城市,包括央企(国企)17家、外企6家、上市公司29家;市内107家企业中,央企(国企)11家、上市公司24家。整个新材料领域,包括新材料研发和应用领域一些尖端企业将来淄博参展,其中包含2020年《财富》世界500强第91位的正威集团。“在已经

停止招展的这半个月时间里,我们每天都会接到企业电话来找展位,想要来参会,本届活动的影响力和知名度,已初步显现。”

2002年以来,淄博新材料技术论坛已连续成功举办了18届,经过近20年创新发展,现已成为国内重要的高端科技论坛之一。在往届新材料技术论坛的基础上,今年增加了举办新材料产业博览会。从新材料论坛升级为新材料博览会,是淄博市委、市政府着力打造新材料产业交流合作高端平台、推动新材料产业跨越发展的重大决策部署,相信本次展会将进一步提升淄博“新材料名都”城市品牌,构建新材料产业合作、交流、展示的新业态,为淄博市新旧动能转换和高质量发展植入科技“加速器”,推动淄博老工业城市释放出新材料产业创新发展的新动能。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙银峰 王莉莉 通讯员 李德法